

# 湖西红脉润热土 单县奋进续荣光

立秋后的鲁西南平原，玉米地绿浪翻滚，恰如八十多年前掩护抗日先辈的青纱帐。

八十余载光阴荏苒，当年的战火硝烟早已散尽，但湖西红脉上镌刻的英雄史诗，正化作单县高质量发展的前行动力。湖西红脉如同深埋地下的根系，始终滋养着这片热土。

8月11日，记者来到单县，感受这片英雄土地上的烽火印记。

下，湖西红脉的干部和军民胜利转移，取得了反“扫荡”的胜利。

李贞乾是江苏丰县人，也是湖西红脉的创始人和开拓者之一。他动员全家26口人全部参加抗日，其兄四人全部为国捐躯，可谓忠烈满门。

这样的壮烈，在湖西红脉史上不胜枚举。这里的每一片土地，都藏着故事。

单县张集镇通往瞿庄村的路口，立着一座醒目的石碑，石碑上刻着“感恩怀德”四个大字。此碑由鄂城县旧城镇人许超的后人所立。

许超是鄂城县旧城镇第一支抗日武装的创始人。1940年5月，他在单县参加军事班学习期间，与敌军交火，身负重伤，瞿庄村村民瞿德轩主动将其藏于家中，秘密养伤。瞿德轩夫妇悉心照顾许超，家里老母鸡下的蛋，全部留给许超补充营养。每逢日军“扫荡”，瞿德轩夫妇就不顾危险，抬着许超在高粱地里与敌军周旋。如今，许超的孙子许文牢记爷爷的嘱托，每年都来到瞿庄村为乡亲们义诊，送医送药，十多年从未间断。

## 基因传承 红脉永续

走进单县朱集镇张寨村，张寨红色旅游教育基地的修缮工作已进入尾声。这里曾是中共鲁西南工委、湖西地委等党的核心机关驻地，以星火燎原之势，迅速点燃了湖西红脉根据地的熊熊烈火。

漫步其间，仿佛穿越时空，回到了那个烽火连天的岁月。一座座古朴的建筑，默默诉说着往昔的故事，每一块砖石都承载着厚重的历史。“为打造张寨红色旅游教育基地，深入挖掘旅游资源，朱集镇、张寨村党员干部带头捐资革命历史文物100余件，参与义务劳动20余次，无偿捐献青砖2万余块、蓝瓦20万余片以及木料门窗等，党群合力使革命旧址得到有效保护。”朱集镇宣传委员谷单介绍。

近年来，单县立足深厚的红色文化资源，不断加大对红色旅游资源的挖掘、保护和开发，精心布局红色旅游产业，不断提升游客体验感，开辟了

红色旅游线路，串联起红色湖西红脉教育基地、湖西红脉烈士陵园、张寨红色旅游教育基地等一批红色旅游品牌，构建全域旅游新格局。

在红色旅游的带动下，单县不断深化文旅融合，打造全域旅游新高地。目前，全县已形成覆盖30余个景区景点的旅游景区群，其中国家A级旅游景区9个，省级旅游度假区、示范基地、旅游村镇等20余个，每年举办全域旅游文化节、浮龙湖文化旅游节、农民丰收节、桃花节等旅游节庆活动，文化旅游产业呈现出强劲发展态势。

## 产业跃升 实干兴县

“在项目建设和后续运营过程中，镇里的服务小组一直给予我们大力支持，从手续办理到政策解读都非常到位，为企业解决了不少难题。”采访中，单县李田楼镇多米石墨烯科技有限公司总经理刘鑫告诉记者。

硝烟散尽，单县正在从历史中汲取不竭的前行力量，用奋斗书写新的“湖西红脉答卷”。

走进山东江华机械制造有限公司，一台台“惠沣牌”大型智能农机正等待发货，其中不少农机身上印接的铭牌以外文书写。

“在街道的帮助下，我们和一家从事俄罗斯跨国贸易的公司达成了合作意向。”山东江华机械制造有限公司副总经理张顺满脸笑意地告诉记者，公司目前正处于产业拓展的关键时期，政府促成的这次合作，成为企业“出海计划”的关键一步。

近年来，一批批投资兴业者纷至沓来，一个个重大项目落地单县，其背后离不开当地政府的优质服务。今年年初，单县对7条重点产业链“链长”企业和重点调度项目进行梳理调整，明确了包保干部，建立服务清单，坚持每周调度、上门服务、一线办公，有效保障了项目、企业的建设和运营，为县域经济社会高质量发展注入强劲动能。

从抗战时期的“存亡之战”到新时代的“发展之争”，变的是战场，不变的是融入单县人民血脉中的那份坚韧与担当。英雄的湖西红脉，在新时代正焕发新的光彩。

文/图 记者 马源勤

单县张集镇马桥村的湖西红脉雕像

## 烽火记忆 热土忠魂

“李贞乾专员牺牲时，战马一身鲜血，独自跑回其住所，围着马槽不住嘶鸣……”在单县红色湖西红脉教育基地，讲解员李双站在一口斑驳的石槽前，向参观者讲述。现场安静肃穆，不少人眼中已泛起泪光。

1942年12月，日军石井师团对湖西红脉根据地实行残酷的冬季大“扫荡”。湖西红脉专员李贞乾为掩护机关、部队和百姓突围，以自身为诱饵吸引敌军主力攻击，最终壮烈牺牲。在他的掩护

下，

下，